

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA



LA ILTMA. SEÑORA

D.ª Ana Navarro del Corral

Ha fallecido el día 28 de Agosto

A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE

DESPUES DE RECIBIR LOS SS. SS. Y LA BENDICION APOSTÓLICA

R. I. P.

Su desconsolado hijo don Enrique Clavijo Navarro, hija política, nietos, nietos políticos, biznietos y demás parientes

Suplican à sus amigos se sirvan encomendar su alma à Dios y asistir à su entierro y funeral, que se verificarán, el primero à las cinco de la tarde de hoy y el segundo à las nueve de la mañana del lunes 30, en la parroquia de San Andrés, por cuyo favor les quedaran eternamente reconocidos.

Murcia 29 de Agosto de 1909

CASA MORTUORIA: SAN ANDRES, 3.
NO SE ADMITEN CORONAS

NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA CAMPAÑA DE MELILLA

MUSICA EN EL CAMPAMENTO

Marchaba yo en dirección del Hipódromo para esperar el sonvoy, cuando un grupo de soldados pasaron junto á mi coche y hablaron del músico mayor señor Benlloch. Este nombre valenciano despertó mi interés, como es natural. Pregunté, me respondieron, y al campamento de cazadores de Madrid marché á toda prisa.

En una de las lomas, entre el fuerte que llaman de Camellos y el Hipódromo, estaba el campamento de cazadores de Madrid, con sus tiendas pintorescas y el carácter típico de estos «vivacs».

Parecía uno de esos panoramas tan bonitamente preparados para causar efecto en los públicos de buena fé.

Calor, no hay que decir si lo haría. Cuando después de breve peregrinación llegué á la tienda de Benlloch, respiré. Pero aún allí, al calor y al polvo añadíanse las moscas, las cuales esmaltaban nuestra conversación con vuelos vertiginosos, cuyo fin era precisamente, irremediablemente, nuestra cabeza ó nuestra cara; no iban á otra parte.

Imperturbable, sin hacer caso del calor, ni de las moscas, ni del polvo, estaba el músico mayor ante su mesa de campaña, rodeado de papeles de música, trabajando con el mismo afán que si en su despacho ciudadano se encontrase.

El maestro Benlloch es, efectivamente, un *ché*, un valenciano que se encuentra al frente de la charanga de cazadores de Madrid, y en ella ha tomado parte en la acción del 27.

Por extraña combinación, nuestro músico comenzó la faena aquel día haciendo música y la terminó haciendo fuego.

Precisamente á la vista estaba el teatro de la guerra, y allí mismo, junto á la línea avanzada, me explicaba Benlloch su relato, señalándonos los puntos en que se hallara.

«Hacia rara impresión escuchar aquel relato «musical», hecho por un músico, de la acción violenta del 27!»

Como dije antes, Benlloch formó en su batallón, cuando se le dió orden para ello. Estaban por cerca de los Lavaderos, y habían ido hasta allí formados como es de rigor, la banda al frente, y tocando un pasodoble.

«Ya allí bajo empezó el fuego, y los moros al ver tanta tropa no se intimidaron, antes al contrario, viendo acción propicia para hacer buenos blancos, empezaron á disparar según su sistema: á discreción, pero muy vivamente, con verdadera furia.»

Las tropas avanzaron en medio del fuego, y fueron subiendo la loma desde donde disparaban los otros, al par que se retiraban. Como el primer impulso nuestro fué vigoroso, allá arriba marchó la gente sin importarle las bajas. Muchos moros quedaban detrás de las primeras líneas, y desde allí tiraban sobre seguro, aún sabiendo que no se escapaban ellos de morir. Pero es lo que dicen los prisioneros: «yo estar ya cogido y muerto, cuanto más matar mejor ir al cielo». Hubo momentos de verdadera ansiedad, y en los despliegues y en las reuniones cambiaban frecuentemente de sitio.

Inútil decir que las balas ejecutaban la más tremenda y continua sinfonía á mi alrededor. Era un hervidero de silbidos; hasta entre mis piernas las oí silbar sin que, afortunadamente, me tocara ninguna. No acerté á explicarme como estoy ileso.

Las bajas eran numerosas, y cada vez veía yo llegar de atrás heridos, llevados por otros, ó presentándose por sí, para que los curasen. De pronto me ví solo. Mis músicos, que se habían espaciado para no presentar tanto blanco, aún se espaciaron más con los movimientos de las guerrillas. En aquel instante, el ala izquierda, donde yo estaba, era un infierno. Al verme aislado y blanco indudable de las balas, me fui hacia la derecha, cosa no muy fácil porque me perseguían los proyectiles; al fin llegué con algunos músicos que pude recoger al ala derecha.

Como no teníamos más armas que el espadín, cogimos los fusiles de los heridos, y así pudimos defendernos y favorecer la retirada de alguno de éstos. Cuando llegué á mi objetivo, allí había una compañía que tiraba muy bien, como en el ejercicio; el fuego parecía disminuir, y nos fuimos retirando.

Tener fusil fué para mí una alegría que no sabré explicar. El fusil de aquel herido y sus cartuchos no debían quedar en el campo, sino que debían servir para su objeto: castigar al enemigo.

«Fué un buen compañero el fusil! Y puedo decir que *entró* en fuego con la misma exactitud que *entran* los buenos profesores al dirigirles una obra musical. No se me olvidará el número de *mi* fusil: 8.623. A ver si los aficionados á la lotería lo tienen por número *favorito*... y les trae suerte. A mí sí que la traigo.»

Yo no sé si ya el fusil, y cuando nos quedamos un poco seguros fuera del alcance inmediato de los disparos enemigos (sin embargo, aun las oímos silbar aquí y allá), pude cerciorarme de que escapé con vida por milagro.

Entonces, no sé por qué me acordé de mi mujer y de mi hijo. Respiré con todos mis pulmones.

Yo no sabré decir á usted cómo pasó todo aquello. No se tiene en tales nociones del tiempo. Hubo allí minutos que se hacían siglos; en cambio, cuando nos reunimos después de la acción y llegó la noche, me pareció que aquel día sólo había tenido una hora.

«¿Qué si la música me ocupa? Ya lo creo: Aquí me tiene usted instrumentando aires nacionales y obras, para alegrar las tardes del campamento.»

Yo creo que ella me sostuvo en la pelea. Después, hace pocos días, es cuando he tenido un día un gran miedo, verdadero miedo. Figúrese que recibí noticias de Alcoy, en donde tengo á mi mujer y á mi hijo, y me decía que el nene había tenido calenturita... No le doy á nadie á pasar las noches que he sufrido esperando, esperando... Cuando alguno me decía que la situación nuestra en el combate era difícil, porque tenemos los músicos que estar allí pasivamente, y porque lo más pesado es esperar, he podido responder que lo más difícil es esperar noticias del nene que está malito. ¡Por fortuna!»

Y al decir esto, el acento expresivo del músico mayor mostraba toda la sinceridad de un hombre de corazón.

Al preguntarle lo que preferían musicalmente los soldados, me contestó: «¿Qué han de querer? jotas, aires populares, canciones de su tierra. Los *complets*, ecos imitados de la pimienta francesa, los repelen por no sé qué extraño instinto. Aun no entendiendo música, son muchos los muchachos que se ponen detrás de los oficiales á escuchar trozos de ópera.»

Me despedí del músico valenciano, y antes de darle el último abrazo me dió él su tarjeta. Bien musical es. Al dorso lleva grabada una frase musical escrita en el franco y noble tono de *do mayor*, en el compás de 3/4— aquel que llamaban compás de la divinidad los músicos religiosos del siglo XVI—y con cuatro notas de canto, debajo de las cuales hay estas cuatro sílabas mágicas: Fe li ci dad.

«¡Ojalá sea este lema del músico valenciano, don Juan Benlloch, su augurio próspero de la terminación de esta guerra!»

Eduardo L. Chavarri.
Melilla Agosto de 1909

En Cartagena
Ejercicios militares
27 Agosto.

Siempre ha gustado al buen pueblo ver pasar la tropa, pero en las actuales y críticas circunstancias, en que nuestro espíritu, nuestra alma toda se halla pendiente de la bravura de nuestros soldados, basada mayormente en la buena táctica, en la exactitud en los movimientos, hace que el paso de la tropa por las calles de nuestra ciudad sea presenciado, como en las últimas horas de la tarde de ayer, con avidez, con entusiasmo patriótico y á la vez con recogimiento y veneración.

Durante la presente semana los batallones segundos de los regimientos de infantería de Sevilla y España, de esta guarnición, mandados, al primero por el comandante D. Luis Cambot y el segundo por el teniente coronel D. Blas Vilajuana Fernáñez y comandante D. Santiago Zumaíl Ruiz, han conseguido entrenarse, realizando á diario, por mañana y tarde, supuestos tácticos y tiro, que han demostrado de un modo palpable la previsión y orden en la ejecución de todos los movimientos, dirigidos por los señores jefes y oficiales, que han

POR TELEGRAFO



EL SEÑOR

DON FRANCISCO OJEDA Y LÓPEZ

Teniente Coronel de Infantería de Marina.

Ha fallecido en Cartagena en el día de ayer

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

El Comandante general del Apostadero, jefes y oficiales de su cuerpo, su esposa, hija, madre, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al entierro que se verificará esta tarde á las cinco, desde la casa mortuoria, Barrio de Peral, calle de Berizo, 10 (ó á las cinco y media en la plaza de España) dirigiéndose al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, favor por el cual les quedarán agradecidos.

Cartagena 29 Agosto 1909.

EL DUELO SE DESPIDE EN LAS PUERTAS DE SAN JOSÉ

envases para las primeras necesidades de la próxima campaña.

Aceptar con reconocimiento el ofrecimiento del diputado don Manuel Iranzo de acompañar á la comisión de la Federación Naranjera que ha de ir á Madrid en la segunda quincena de Septiembre á tratar la cuestión madre.

Que la oficina federativa sepa y circule á las entidades federadas precios de los distintos materiales de confección, procurándose muestras para su examen y quedando los Sindicatos en conecar sus necesidades para en su caso, hacer las compras en junto.

Establecer un depósito de puntas de París para las entidades federadas.

Que una ponencia, formada por don Manuel Peris, don Carlos Marthou Francesch, don Juan Verdin y don Ernesto Soler, formule un reglamento para la adquisición de carbones y materias fertilizantes.

Que los sindicatos de Gandía, Sagunto, Burriana y Castellón estudien, cada uno en su respectivo puerto de embarque, el punto referente á fletes y contratación de vapores.

Que la oficina federativa redacte y circule un proyecto para el seguro mutuo de los riesgos marítimos.

Que se constituya una oficina comarcana en Gandía.

Y por último, que la próxima asamblea se reúna en Castellón cuando la presidencia lo juzgue oportuno.

Los puntos anunciados bastan por sí solos para que nuestros lectores formen idea de la trascendencia de la labor de la Federación Naranjera.

MADRID

(POR TELEGRAFO)

La viruela

Madrid 28 (6 t.)

La viruela aumenta en Madrid. Se han adoptado severas medidas sanitarias.

LA FEDERACIÓN NARANJERA

Conforme estaba anunciado, se ha reunido en la ciudad de Burriana la Junta central de este importante organismo, acudiendo los delegados de los distintos Sindicatos á tomar parte en la asamblea con el entusiasmo y alteza de miras de que vienen dando pruebas.

Abierta la sesión bajo la presidencia de D. Vicente Puohol, y previa la aprobación del acta de la anterior asamblea, se acordó la admisión del Sindicato Naranjero de Gandía, cuya asociación está formada por la agrupación de los cosecheros de naranja de distintos pueblos de aquel distrito.

Abierta la discusión sobre los ser-

vicios que para bien de todos los Sindicatos federados, y á base de la mutualidad hayan de montarse, se hicieron atinadísimas indicaciones, demostrándose el cariño con que los delegados estudian los diferentes aspectos del completo problema naranjero, adoptándose los siguientes acuerdos:

Realizar la compra de 120.000 cajas

estado incansable hasta no habitar al soldado a las fatigas militares.

A las cinco y media de la mañana abandonaban el cuartel para realizar estos supuestos tácticos, animosos y alegres regresando a las nueve menos cuarto, para comer el primer rancho.

Diariamente, al regresar estas fuerzas, ya veteranas, a la población, que llenas de polvo y sudorosas marchaban arrogantes y marciales, el público se agolpaba a su paso, admirando siempre la alineación y sintiendo resonar en el alma ese ruido acompañado «plan, plan» que causa, en el duro suelo las pisadas de cientos de hombres, de los que se espera en su día por cada hombre un héroe.

Además y por orden riguroso, una compañía de cada regimiento, se dirigió a dicha hora al Campo de Tiro, donde efectuaba provechosos ejercicios de tiro a distancia de 700 metros, a presencia generalmente del gobernador militar de la plaza, del jefe de brigada y de los coroneles de ambos cuerpos.

Ayer tarde, al llegar los dos batallones al campo de Santa Lucía, tomó el mando de la media brigada el coronel del regimiento de Sevilla don Salvador Cotril, quien dispuso que se hicieran varios movimientos de batallón al paso ligero a presencia, como ya hemos dicho, del gobernador militar de la plaza y del general jefe de la brigada.

El regreso se efectuó por las puertas de San José y calles de San Diego, Duque, San Francisco, Honda, Mayor y Muralla, donde se hallaban esperando las autoridades mencionadas pasando ante ellas las tropas en columna de honor.

Clases y tropa vestían en traje de campaña uniformemente, distinguiéndose únicamente unos de otros por las estrellas y sables.

Formaban a retaguardia las secciones de camilleros y a la cabeza de los batallones las bandas de música, cornetas y tambores.

Con las prácticas y la revista de ayer tarde en el campo de Santa Lucía, los batallones mandados organizar por la superioridad, creemos nosotros que han quedado en condiciones de marchar a la campaña al primer aviso.

Estas fatigas que han venido sufriendo nuestros soldados, han logrado fortalecerlos, como bien pudieramos decir, haciendo que su salud se fortaleciera y sea inmejorable, a pesar del peso de su impedimenta y de los rigores de las altas temperaturas de la estación.

En el día de ayer fué operado en este Hospital de Marina el capitán de infantería don Luis de Eugenio y de la Torre, herido en un hombro en el ataque del día 27 del pasado mes en Melilla.

La operación, que era peligrosa, obtuvo un feliz éxito.

Donativos para los heridos

Cartagena 28 (6:50 t.) En el Gobierno militar se ha recibido un telegrama de la condesa del Serrallo, secretaria de la Asociación de damas que preside la reina Victoria, pidiendo una relación de los heridos.

La citada Asociación remitirá 200 pesetas a los inútiles, cien a los graves y sesenta a los leves. La noticia ha causado excelente impresión.

Declaraciones de Llorens

Madrid 28 (2 m.) Llorens ha declarado que expondrá en el Parlamento la verdad de todo cuanto ha sucedido en Melilla. Se admira del entusiasmo, valor y abnegación de los soldados. Elogia la Administración y Sanidad.

Dice que el rancho es exquisito y que el único día que desmereció fué el del avance por la precipitación con que se dieron las órdenes. Manifiesta que se ha logrado vencer el conflicto del agua, montando máquinas destiladoras que dan excelente resultado.

Afirma que el gran calor que hace perjudica mucho a las tropas, especialmente en las marchas, pero lo resisten con valentía. Cenura el servicio de Correos, diciendo que es detestable, pero no por culpa de los empleados. Elogia el servicio telegráfico. Ensalza al general Marina, diciendo que es un írico, calculador y talentado militar que conoce la táctica y planes de guerra como pocos y hace la campaña por entusiasmo y amor propio. Ni a sí mismo cuenta sus planes. Es un perfecto militar. En la jornada del 27 de Julio, ocupó el puesto de más peligro, poseído de ardor bélico. Alentaba a los soldados chillando y riendo para tranquilizarlos. Acudió en socorro de la brigada Pintos y organizó la retirada como si estuviera en un simulacro. Es preciso hacer justicia a los moros, reconociéndoles astucia y organización magníficas. Disparan a distancia de cincuenta metros y siempre sobre seguro.

Son cautelosos, sufridos y valientes hasta la exageración.

Terminó Llorens diciendo que caso de que se vaya al avance definitivo precisa enviar urgentemente muchos infantes y caballos, pues con los que tiene Marina no hay para empezar. Llorens regresa a Melilla mañana.

Signe el avance En los círculos políticos se ha hablado de que nuestras tropas han continuado el avance desde el zoco de Arba y Cabo del Agua, realizando felizmente el cometido propuesto.

Se dice que el Gobierno conoce el resultado de dichas operaciones, añadiéndose que Maura leyó en la estación a Caserta el telegrama comunicándolo.

Guerra de Vizcaya

Linares dió las gracias a los comisionados de Vizcaya por la organización de la contraguerrilla. Les dijo que es indispensable la forma exclusivamente vizcaína, incluso los oficiales que pertenecen al ejército y los propondrá la Diputación. La fuerza en nada podrá distinguirse del resto del ejército sobre alimentación, uniformes, armamento y sueldos.

Los comisionados han regresado a Bilbao satisfechísimos.

Embajada marroquí

El lunes regresará Allende. En seguida se reanudarán las conferencias con los embajadores marroquíes.

Estadística patriótica

El ministro de la Gobernación prepara una estadística de todas las suscripciones y actos que se realizan en toda España en favor de los soldados en operaciones.

Detalles del combate

Madrid 28 (4 m.) Transmítimos noticias recibidas de Melilla ampliando detalles del combate telegrafado en la madrugada anterior, desarrollado en Cabo de Agua. El coronel Larrea con sus fuerzas, ha arrasado los adueros meros que encontró a su paso.

Los moros que habitaban los adueros destruidos eran enemigos declarados de España. Durante el combate se distinguió la acción de la artillería que ocupó una altura importante por ser una gran posición. Los cañones fueron subidos a ella casi en los brazos de los valientes artilleros.

El escuadrón de Melilla se vió casi imposibilitado de operar por los accidentes del camino. En vista de ello los jinetes de dicho escuadrón echaron pie a tierra disparando eficazmente junto a los caballos. Se asegura que en los montes de Uladmauser y Beniamason se nota agitación contra los franceses.

Convoy de municiones

Desde Cabo de Agua se organizó un convoy a Tasagret con municiones y viveres, haciéndose la conducción sin novedad.

La posición Larrea

Las lomas que ocupa el coronel Larrea, distan seis kilómetros del Cabo. En un sondeo fueron tiroseadas sus fuerzas. Contestaron éstas haciendo cinco bajas.

Reclamando auxilio

Se sabe que el revoltoso Kaid de Quebdana, «Chao Cheaurit», ha ido a pedir a los jefes de la harka que envíen fuerzas para atacar el campamento de Aguilera.

Detalles de un combate

Comunicamos algunos detalles del combate de ayer en el territorio de Quebdana. La harka que organizaron los revoltosos se concentró en el poblado de Zagaín, a cinco horas de Cabo Agua. La columna mandada por Gavilá la tiroseó, conteniéndola hasta la llegada de las fuerzas de Larrea. Entonces la lucha se entabló en toda regla.

Gavilá atacó por el flanco derecho; Larrea por el centro y los indígenas, policía y kabileños, al mando de Cheriff y Checha, por el flanco izquierdo. El enemigo no opuso gran resistencia visto el ímpetu del ataque. Nuestros soldados tomaron el poblado y dispersaron al enemigo que se batió en retirada, siendo perseguido de cerca. La harka se disolvió en medio de gran pánico. La columna permaneció en el poblado. Las noticias de este avance producen gran entusiasmo. Las bajas se reducen a un soldado gravemente herido.

También resultó herido un moro kabileño. La artillería jugó un excelente papel sembrando la muerte. El enemigo ha tenido considerables bajas. La columna proseguirá su marcha para castigar a los levantiscos de otras fracciones. La operación ha producido excelente efecto entre los kabileños afeitos a España. En Melilla hay gran entusiasmo y ansiedad por conocer nuevos detalles.

Visita a la Restinga y al Zoco El Arba

Madrid 28 (12 t.)

Despachos de Melilla siguen comunicando noticias interesantes. Ortega Munilla ha visitado la Restinga y el campamento El Arba, acompañado del general Marina. El relato de la excursión lo transmite Lopez Ballesteros a El Imparcial. Para realizar el viaje Ortega Munilla se embarcó en el cañonero «Yañez Pinzón», pero el general Marina le invitó a trasladarse al «Osado», donde marchaba él con el almirante Morgado.

En el mar, durante la travesía, explicó Marina a Ortega Munilla, cómo marchan las obras para abrir la boca de Mar Chica y el canal para que penetre la lancha vapor provista de todos los elementos ofensivos y defensivos que ahora son necesarios. Marina le señalaba en el horizonte las posiciones conquistadas y otras que andan en labios de todo el mundo.

El panorama desde la cubierta del «Osado» es grandioso. Se divisaba la línea falsísima de arena que separa el Mediterráneo de Mar Chica. Cerca del triste aduar que ocupan las familias de moros de Quebdana refugiadas a la protección de España, dos blancas tiendas de campaña daban la nota alegre del paisaje. Al llegar a la Restinga Ortega se asombró de ver las obras que allí se han hecho desde el mes de Febrero en que se ocupó aquella posición.

El poderoso fortín construído y el atrinchamiento del campamento que le hace inexpugnable, prueban el celo y el acierto de Marina. Al desembarcar esperaban los jefes del ejército y de la armada y varios moros adictos a España. Marina ofreció un caballo a Ortega Munilla, marchando todos al zoco El Arba. Recorrieron la triste llanura arenosa casi desprovista de vegetación. El recorrido duró hora y media. Al divisarse el campamento se sintió en todos los pechos una honda emoción.

Al pisar la tierra donde solo hacía tres días que ondeaba la bandera española, el corazón se alegraba y el alma ensanchaba su temple aguerrido. Las tiendas de campaña de este campamento forman un rectángulo. Aguilera y su Estado mayor salieron al galope de sus caballos a recibir a Marina. Mientras, en los cuatro ángulos del campamento, tocaban las cornetas la marcha real, que era en seguida repetida por la charanga, resonando el himno español por vez primera, en las llanuras de Quebdana.

El general Marina recorrió el campamento, examinándolo detenidamente. Felicitó al general Aguilera por su acierto al establecer la defensa de la nueva posición tomada. En la tienda del general Aguilera almorzaron todos. Mientras Marina expresaba su júbilo por el brío espíritu militar que se observa en todos los campamentos, Aguilera elogió a los ilustres voluntarios duques de Zaragoza y marqués del Valle de Cerrato que habían pasado la noche anterior en las trincheras como los demás soldados.

Se llamó a los voluntarios citados. Marina les dirigió breves y conmovedoras palabras. Los voluntarios las escucharon euadrados y con sus fusiles al brazo. Oían al general con profunda emoción. En esto, en los confines de la llanura, se vieron algunos grupos de a pie y de a caballo, que hicieron algunos disparos. Los soldados acudieron a las posiciones. Se preparó la batería de artillería de montaña, pero antes de disparar los moros huyeron. El campamento está situado en una extensa llanura a cuyo fin se ven las montañas de Quebdana parecidas a la sierra de Córdoba en España. Como empezó a soplar un fuerte Levante los visitantes regresaron al galope a la Restinga.

El embarque de los expedicionarios en el «Yañez Pinzón» se hizo difícilmente. La travesía fué durísima. El Levante arreciaba, obligando a los barcos a buscar refugio en Chafarinas. Cuando los expedicionarios desembarcaban en Melilla, los furros del vendaval levantaban contra el muelle grandes y espumosas olas.

Lo que dice Maura

Madrid 28 (5 t.)

Maura despachó largo rato con el rey. A la salida manifestó que había sometido a la firma varias competencias, un decreto sobre adquisición de material de guerra y otro concediendo el retiro a un general por haber cumplido la edad reglamentaria. Dijo que ninguna nueva noticia tenía de Marruecos. Afirmó que las operaciones continúan pausada, progresiva y eficaz-

mente y que es probable que hoy se bote al agua la lancha cartagenera en Mar Chica.

Añadió, que el lunes ó martes, que estará en Madrid Allende, se celebrará Consejo de ministros. Convoy a la Restinga

Dicen de Melilla que ha marchado a la Restinga el regimiento de Leon que manda el coronel Santa Coloma y una batería Schneider. El convoy lo escoltó hoy el regimiento de Saboya. Desde la posada del Cabo Moreno los oficiales distinguieron compactos grupos de moros. Se avió al Hipódromo, funcionando las baterías. Los moros se dispersaron, refugiándose en las trincheras próximas.

Voluntarios

Ha ingresado como voluntario en el batallón de Figueras el catalán Jaime Sesa. Ha dicho que quería demostrar que también los catalanes están dispuestos a sacrificarse por la patria. También ha ingresado el oficial de mar José Cámara, antiguo piloto mercante, pidiendo le dieran fusil y uniforme de soldado. La oficialidad de Figueras le instó para que se sentara a la mesa con ellos. Cámara se negó, comiendo con los reclutas, pues desea hacer rigurosa vida de campaña.

Temores de incomunicación

El temporal no ha cesado, por lo que es probable que quedemos incomunicados, refugiándose los buques en Chafarinas. Aprovechamiento

Solo se sabe que desde Cabo del Agua fué ayer un convoy y aprovisionamiento sin novedad a la columna Larrea. Los casos

El Estado Mayor prepara la distribución de los casos para los soldados que llegarán hoy de Málaga al lo permite el temporal. Felicitaciones

La cantinera del batallón de Alfonso XII recibe muchas postales, felicitándola por su comportamiento. Para vengar a un hermano

El hermano del farmacéutico Méndez, muerto en el Peñón, ha sentido plaza con ansia de vengar la muerte de su hermano. Suscripción en Mazagán

El cónsul de España en Mazagán, que se halla aquí, ha recibido un telegrama, anunciándole la apertura de una suscripción en favor de las víctimas de la campaña. Ataque rechazado

Anoche los kabileños atacaron repetidamente el Hach. La infantería y la artillería les rechazó con fuego nutridísimo. Hoy apenas se ven rifeños y las baterías no dispararon. Moros leales

Telegrafían del Peñón que entre los españoles luchan tres moros apodados Perico, Pelotilla y Brotola, que sienten odio contra sus compatriotas. Siempre que tienen ocasión disparan insultándolos. Renunciaron a abandonar el Peñón, diciendo que les agradaba más vivir entre los cristianos. Perico era criado del farmacéutico Méndez y lo lloró, no separándose de su lado. Compró velas para aumentar la iluminación de la sala mortuoria y le acompañó hasta la fosa. En cambio otros muchísimos moros que nos debían infinidad de favores, incluso remediarles el hambre en épocas malas, nos pagan ahora con insultos. Importante declaración de Allende

Dicen de San Sebastián que Allende marchó a Madrid y que regresará el jueves. Créese el ministro de Estado arreglada la cuestión de Melilla y que podrá el rey hacer jornada fija en San Sebastián, durante el mes de Septiembre. Reconocimiento de buques

Madrid 28 (9:30 n.) Noticias oficiales dicen que el cañonero «D. Alvaro de Bazán» reconoció varios buques de vapor y vela, nacionales y extranjeros, ayer tarde en la costa del Rif. Hafid y el Roghi. Conferencias interesantes

Dicen de Fez que a poco de llegar el Roghi a Palacio, le interrogó Muley Hafid increpándole. Entonces le contestó el Roghi: —Tú has hecho igual que yo, pero tú tuviste éxito, mientras yo he fracasado. Hafid siguió preguntándole, negándose el Roghi a contestar hasta que le dieran alimentos y ropas. Así se hizo, tratándose bien. Hafid pretende que el Roghi le entregue el dinero que posee en los bancos europeos. Se le alojó en su tienda de campaña, que ha sido levantada en el patio del Mechaur. El Roghi se propone referir privadamente a Muley Hafid sus relaciones con las potencias europeas. Protesta humanitaria

Mr. Regnault ha convocado a los

diplomáticos acreditados en Tángor para fijar los términos de la nota que se enviará a Muley Hafid con motivo de las crueldades que comete con los roghistas prisioneros. Tiroteo en el Peñón

Madrid 28 (10 n.) Dicen del Peñón, que ayer al atardecer se aproximó el cañonero «Hernán Cortés» y tiroteo las posiciones enemigas, que le contestaron. A las once de la noche los moros se retiraron, cesando el fuego. El resto de la noche trascurrió con tranquilidad. Esperando noticias de Tángor se tienen—El avance y la opinión

Madrid 28 (12 n.) Hasta la hora en que depositamos estos despachos, no se han recibido en Madrid nuevas noticias de la campaña de nuestras tropas en Marruecos. En los círculos políticos y militares, sobre todo en éstos que se ven muy animados, las conversaciones han girado acerca del estado de la campaña, comentándose así mismo por los experimentados y los técnicos el curso de las operaciones del avance. La opinión general se afirma en suponer que la columna que manda el coronel Larrea habrá continuado hoy la marcha, siguiendo el avance por la margen izquierda del Muleya hasta penetrar en el interior. Claro es que se ignora en absoluto si en este nuevo movimiento de avance habrán sostenido nuestras tropas alguna lucha con el enemigo. Tampoco se sabe el número de kilómetros recorridos por la columna. Sobre todos estos puntos se esperan despachos interesantes que se aguardan con general expectación. Las noticias del avance producen excelente impresión en el público que va viendo clara solución en el grave problema marroquí. Las noticias oficiales

Las noticias oficiales llegadas al ministerio de la Guerra son escasas. Se reducen a confirmar que el regimiento de León y las fuerzas de húsares y artillería llegaron al zoco El Arba después de una excelente marcha bordeando el mar. Firma de guerra

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de la Guerra que el general Linares ha puesto a su sanción: Ordenando el pase a la reserva del general de división don Francisco Alaminos. Concediendo los empleos inmediatos al capitán don José Fernández Martínez, que murió en el combate habido en Melilla el día 23 de Julio, y al teniente de la guardia civil Gabaldón y al sargento del mismo cuerpo Ramón Solé Casals, que murieron el 29 de Julio durante las refriegas ocurridas en el movimiento sedicioso desarrollado en Barcelona. Tiroteo—Levante—Lancha volada

De Melilla llegan despachos con las noticias que a continuación transmitimos. Regresó el convoy, que como de costumbre fué tiroseado por los moros durante su marcha para aprovisionar los distintos campamentos. Continuó durante todo el día soplando un fortísimo temporal de Levante que enroscaba el mar haciendo presentar imponentísimo aspecto. En la bahía voló una lancha. Los tripulantes corrieron grave riesgo, pero al fin se salvaron, no sin grandes esfuerzos para poder conseguirlo. Las dragas de Sevilla

Ha llegado el ingeniero director de las obras que se efectúan en Mar Chica, señor Molini, con las tres dragas pequeñas de Sevilla. La travesía ha sido penosa por el mal tiempo. Noticias del avance

El regimiento de Leon ocupará el zoco El Arba abandonado por el regimiento del Rey en su movimiento de avance. En todas las posiciones españolas reina tranquilidad. Se realizan con rapidez los trabajos de fortificación de las colinas de Quebdana ocupadas por la columna del coronel Larrea. En Alhucemas—Siguen los tiroteos.—Trincheras moras

En Alhucemas sigue la situación igual. Los moros no cesan de hostilizar con disparos sueltos. Una bala enemiga ha roto una de las ventanas de la torre del faro. Hoy nos cañonearon los moros desde el monte de Adrar Sidum. Se les contestó prontamente metiendo nuestras granadas en los propios cañones enemigos cuyos fuegos quedaron apagados. Frente al castillo de Adji han construído los moros muchas trincheras. La guarnición y el vecindario están sin novedad. Telegramas de repíde

(SERVICIO DIRECTO DE MELILLA) (Despachos urgentes) La columna de Larrea Melilla 28 (12 n.) Telegrafío más noticias acerca de

la columna que opera en Cabo de Agua al mando del coronel Larrea.

Las fuerzas que manda este jefe, y que con tan feliz éxito vienen trabajando hace dos días, pasaron la noche última en Tasaguín, donde descansaron un tanto de las fatigas de la marcha así como también de las producidos por los ataques dirigidos contra los moros revoltosos de las llanuras en que realizan sus operaciones de exploración y avance. Al amanecer, la columna Larrea emprendió de nuevo su interrumpida acción. Las fuerzas descendieron desde Tasaguín, al valle de Muleya.

En este nuevo avance encontraron al paso algunos moros revoltosos que fueron castigados por nuestros soldados. Durante la marcha se presentó un soldado del batallón disciplinario que había desertado de filas hace dos años. Ante los jefes hizo referencia a su historia en todo ese tiempo. Cuenta dicho desertor que fué cogido por los moros que lo llevaron a sus adueros. Allí le obligaron a contraer matrimonio con una mora y a vivir entre ellos. Al fin aprovechó una circunstancia favorable y logró escaparse del poder de los kabileños. Ahora este soldado solicita que le dejen combatir en defensa de la patria española. En zoco El Arba

En el nuevo campamento del zoco El Arba continúan las cosas en igual estado satisfactorio para nuestras tropas. Nuevas fuerzas han salido de Melilla con dirección a la posición tomada por el general Aguilera. Estas fuerzas llevan consigo varias baterías de cañones Schneider. De zoco El Arba se esperan noticias. En Melilla

Hoy también transcurrió el día tranquilamente en Melilla. Solo hay que notar el diario movimiento anormal que imponen las circunstancias por que en la actualidad atraviesa la plaza. El convoy—Des heridos

Los moros no cesan en su sistemático proceder de atacar el convoy. El de hoy también fué hostilizado por el enemigo con algunos disparos. Las fuerzas que protegían la marcha del convoy contestaron a la agresión, sufriendo a causa de ella dos heridos. La harka y la paz

Hoy ha circulado el rumor de que algunos kabileños de los que integran la harka desean solicitar la paz por reconocer insostenible su situación. Aunque el rumor es insistente sólo lo telegrafío a título de información y como señal del aspecto favorable que para España presenta la cuestión marroquí. Fuego en Camellos

Durante toda la tarde la artillería del fuerte de Camellos estuvo haciendo un nutrido fuego de cañón contra el enemigo.—Rápido. LA NODRIZA DEL INFANTE

(Por telégrafo) Santander 28 (12 t.) Ha marchado a San Sebastián la nodriza Gumercinda Lata, de 24 años, natural de Santa Cruz, elegida para amamantar al último infante, hijo de los reyes.

¿SE RETIRA MACHACO? (POR TELEGRAMA) Santander 28 (12 t.) Un periódico de Santander anuncia que el diestro Machaco se retirará del toreo el 29 de Septiembre próximo. CRIMINAL DETENIDO

(POR TELEGRAMA) Sevilla 28 (10 n.) Ha sido detenido un individuo llamado Manuel Solís, por resultar autor del asesinato del alemán Reiniger, de cuyo delito se ha confesado autor. En la declaración ha dicho el Solís que asesinó al alemán clavándole un cortaplumas en el cuello. También ha sido detenido un hermano del asesino. LAS ESCUELAS LAICAS

(Por telégrafo) Persecución de La Cierva Madrid 28 (2 m.) A pesar de las seguridades que dió La Cierva a que el Gobierno no molestaría a los radicales, republicanos y elementos progresivos, después de haberla autorizado ha prohibido la apertura de la «ermese» de los republicanos a beneficio de las escuelas laicas. Además ha clausurado en Irún la escuela racionalista, encarcelando a su director por no obligar a los alumnos a que aprendan el catecismo. Cualquiera sea fia de las promesas de La Cierva.

La fiesta que se celebrará esta tarde en la Plaza de toros, está dedicada a los soldados de Murcia que se hallan actualmente en campaña.

La fiesta que se celebrará esta tarde en la Plaza de toros, está dedicada a los soldados de Murcia que se hallan actualmente en campaña.

Los dependientes del Casino me merecen entera confianza. Son muy formales y tienen aquella modestia y cultura que se pega, ó se aprende, de estar largos años en un centro como el Casino.

Yo espero que así, que el público que vaya a la Plaza de los toros, salga satisfecho y con la complacencia de haber pasado un rato distraído y de haber hecho una obra de caridad.

A mí los dependientes del Casino me merecen entera confianza. Son muy formales y tienen aquella modestia y cultura que se pega, ó se aprende, de estar largos años en un centro como el Casino.

Además, que como he preparado un festejo patriótico como agrupación dependiente del Casino, si ellos quedaran mal, no quedaría muy contento el Casino; y esto les hebra hecho aguzar el ingenio para que el espectáculo de esta tarde tenga atractivos y guste mucho a todos.

Como quiera que sea debemos ir a la Plaza sin grandes exigencias, pues el fin y al cabo, se trata de veintidós ó de cincuenta céntimos, y éstos son para los soldados que sufren las penalidades de la guerra.

Solo las carreras de cintas, con sus accidentes, que los tienen desde cómicos hasta emocionados, han de valer lo que cuestan. Lo hecorrada, que según mis noticias, va a ser muy buena, podemos considerarla como de propina. Amén de las músicas y del vistazo del superior mundo que honrará la Plaza.

José Martínez Tormel.

EL TAPETE VERDE Y EL MAR AZUL

Pocas personas, aun contando las más metidas en negocios, tienen ocasión de ver en montón grandes sumas de dinero sonante y contante; la razón es bien sencilla: en el comercio el cheque es lo más usual.

En Monte-Carlo, por el contrario, puede ver el visitante enormes cantidades de dinero—oro, plata y billetes—manipuladas «a na facon».

Y se quedará maravillado a la vista de tales riquezas, que pueden ser ganadas ó perdidas al azar de una bolita de marfil que rueda de una en otra de las 37 diferentes casillas.

Nada parece tan fácil como ganar allí.

Los salones de Monte-Carlo contienen una muchedumbre compuesta de tipos cosmopolitas lo más variado y antagónico.

Para ser admitido en ellos basta con dar una tarjeta, firmar su nombre, dejar la dirección del hotel en que uno está instalado y presentarse decentemente vestido.

Es una impresión inolvidable, única, que recibe el que entra allí por primera vez.

La iluminación es deslumbradora, la atmósfera oprimiente; alrededor de las largas mesas se mueve con dificultad una multitud ávida y ansiosa, sin que se oiga otra voz que la voz monótona del «croupier», repitiendo á intervalos regulares: «Le jeu est fait. Faites le jeu».

Muchos jugadores parecen soñar, y cuando después de haber perdido todo cuanto tenían abandonan la mesa de juego, su mirada es la mirada del que se despierta después de una pesadilla.

Es preciso reconocer que si no es posible pasarse sin jugar, Monte-Carlo es el lugar que reúne mejores condiciones para hacerlo.

Allí al menos se juega francamente y no hay decepciones, como en las carreras, en la Bolsa y en ciertos Clubs donde, si está prohibida la ruleta, reina el bacorari: no se juega más que moneda sonante y no se admiten cheques ni billetes.

En Monte-Carlo el Casino absorbe todo otro interés. Los salones son el punto de cita de todo el mundo.

Por raro que sea encontrar allí el menor desorden y por más que la vida parece desahucarse alegremente, los que allí viven y conocen aquellos entretelones tienen frecuentes ocasiones de asistir á muchas tragedias y á alguna que otra comedia.

Generalmente se asocia con el Casino de Monte-Carlo la idea del suicidio; pero, en realidad, no es allí mayor la proporción que en las grandes capitales, París ó Viena, por ejemplo.

Un gran número de comerciantes ó de jugadores, casi ó del todo arruinados, se precipitan allí para intentar un golpe desesperado y decisivo.

Si pierden, por lo común se suicidan; pero eso es lo que habrían hecho en cualquier otra parte y no hay por qué culpar de ello á Monte-Carlo.

Merece recordarse á este propósito una divertida anécdota.

Cierto sujeto que había perdido hasta la última moneda salió á los jardines del Casino; en la noche espesidada, bajo los árboles, sonó una detonación.

El individuo fué encontrado tendido en el suelo y con un revólver á su lado.

Las autoridades le llenaron inmediatamente de dinero los bolillos, oro y billetes de banco, para que el suicidio no se achacase á una pérdida en el juego.

Mientras se iba en busca de la policía, el muerto, bien «vivo», tomó las de Villadiego, sin detenerse hasta que se vió al otro lado de la frontera.

Una de las instituciones más curiosas del Casino es la que se conoce con el nombre de «el viático».

La administración creó una ley según la cual, cuando un jugador ha perdido todo su capital, se le entrega un billete del ferrocarril y el dinero necesario para llegar hasta su casa, sea la que quiera la distancia y la duración del viaje.

Solo por este concepto desembolsa el Casino muchos miles de francos por año, pues no se rechaza ninguna demanda sería.

El desgraciado jugador no tiene más que decir á un empleado especial su nombre y la cantidad que pretende haber perdido; entonces se le devuelve su tarjeta de entrada y, al otro día, se le entrega el dinero necesario para que se vaya, previo recibo y bajo promesa firmada de no parecer más por allí á jugar sin haber antes satisfecho su deuda.

Cumplida esta formalidad, ya puede ir de nuevo á probar fortuna.

DESGRACIA EN UN TREN

El viernes á las nueve de la noche ocurrió una sensible desgracia en la estación férrea de Alquerías.

Venía de Cartagena en el tren mixto el vecino de esta capital Diego Amante Espinosa, de 55 años de edad, casado, domiciliado en el barrio del Carmen, casero llamado Quintapellejos, y de oficio barbero.

Se bajó en la citada estación y quiso montar estando ya el tren en marcha.

Lo hizo con tan mala fortuna que perdió el estribo y cayó, siendo arrollado por el furgón de cola.

Resultó con fuertes contusiones en la región lumbar y pierna izquierda. Fué auxiliado por los empleados de la estación y ayer mañana se le condujo en el tren de Andalucía á la estación de Murcia, donde fué reconocido y curado, pasando á su domicilio.

Las lesiones que sufre no son al parecer de mucha gravedad.

CARTERA DE MURCIA

Militar.—El soldado del primer regimiento infantería de Marina Francisco Mendoza Martínez, deberá presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento, Negociado de Asuntos militares, para enterarse de un asunto que le interesa.

Entre chicas.—Ayer tarde á primera hora han reñido en la Trinidad dos jóvenes de corta edad.

Antonio Pérez García, de Las Boqueiras, ha recibido de su contrincante tan fuerte golpe en el ojo izquierdo que le ha producido una lesión, habiendo ingresado en el Hospital para su curación.

Sobre el crimen de Sieza.—Un guardia municipal de Cieza ha capturado y entregado á la guardia civil al autor de la muerte, dada el 26 de los corrientes, en la calle del Buen Suceso, al desgraciado Pascual Rojas Semitel, resultando llamarse Antonio Aroca Bernal, de 23 años, soltero, jornalero, con residencia en el partido de Perdigueros, de aquel término.

Mina.—D. Francisco Sánchez Madrid, vecino de Aguilas, solicita 52 pertenencias para la mina «Virgen de las Huertas», de mineral de hierro, situada en el término de Aguilas, diputación de Charoán.

Fallecimiento.—Se ha posesionado de su cargo el nuevo presidente de esta Audiencia provincial don Manuel Algorta.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Defunción en Callosa.—Ha fallecido en Callosa del Segura el joven D. Miguel Miralles Rives.

Fallecimiento.—Ha fallecido en esta capital el antiguo comerciante D. Joaquín Carmona, dueño que fué del bazar «La dalia azul».

sentido péssimo por la irreparable pérdida que lloran.

Descanse en paz el alma de la finada.

Romanones.—Procedente de Madrid y con dirección á la isla del Mar Menor, pesará esta mañana en el correo por esta estación férrea el exministro liberal señor conde de Romanones.

Música.—Esta noche á la hora de costumbre habrá velada en el paseo de la Gloria, amenizada por la banda de música de D. Vicente Espada.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Desde hoy, de 5 á 7 y media de la tarde y de 9 á 12 noche, se celebrarán una serie de conciertos en el café Universal.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del comerciante de esta plaza D. Ramón Berenguer.

Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres.

VIDA RELIGIOSA

VENA Y ALUMBRADO.—Día 29, en las Agustinas.

El lunes 30, en las Capuchinas. SARTORIAL.—Día 29, la degollación de San Juan Bautista, Santa Sabina, mártir, y San Adolfo.

El lunes 30, Santa Rosa de Lima, San Celedonio, San Emeterio, San Fiacrio, San Pelayo y Santa Tecla.

EL BOLERO

El señorito se había casado con una franchuta de París de Francia. Quiso visitar sus fincas de la Loma, y, después de unos días en Madrid, avisó al encargado, arregló éste el coche viejo de la condesa, que en paz descansase, y poniendo por tiro de lanza un par de mulas de labor, se fué á esperar á los viajeros al tren.

El señorito llegó aquella tarde, al ponerse el sol, al cortijo grande, y á todos dió abrazos, y á la abuela le dió un beso y á los jóvenes les dijo que no le hablaran de usted, porque habían jugado juntos de niños, y juegos de la infancia dan amistad para toda la vida.

La señorita saludó, pero no la entendieron, porque habiaba en gringo.

El casero, su mujer, la agüela, las hijas casadas y sus maridos, el mozo del riiego, el hortelano, su aena y su chiquito, los muleros y los hateros de los cortijos próximos, la santera de la ruinosa ermita cercana, y los mozos que del pueblo habían llegado con viander, se unieron para festejar al amo. Ocho éste con verdadero gusto, unas tajás de lomo con dos guevos fritos, mientras su consorte mojaba en una copa de Jerez media docena de pastas de biscuit. La agüela, que miraba desde la puerta, preguntábase al encargado:

—Y digaste, Josico María, qué chocolate es ese que toma nostrama?

Terminó la cena, y en la sala baja, donde habia muchas sillas de asiento de sogá, apegadas á las paredes, fueron estrando mujeres y hombres. Los viejos decían: ¡Ave María! y los jóvenes exclamaban: ¡Dios guardadesté!

—Sentarse, sentarse todos... —Con su licencia—dijo el coro de campesinos...

—Ahora... á bailar. ¿Hay tocador? —Presente.

Y mostrando una guitarra vieja, digna de un vulgar trovador morisco, se levantó un hombre.

—Bueno, bueno—dijo el señorito. —Vais á bailar el bolero; y perdono á la abuela que no baile El tio Cotillas ni el Zorongo. Esta noche es va á dirigir el baile al casero Antonio. Conque ¡venga ese bolero!

La señorita preguntó algo, al oído, á su esposo. Contestó éste, y ella, entonces, en voz alta, exclamó: —¡Oui, oui! ¡Le bolegrró!

Los mozos, robustos como troncos de encina, invitaron á dos mocios como dos soles, diciéndolas: —¿Hazoté la güena bondá?

Y las mocios como dos soles, contestaron: —Ci, zeñor.

El tocador después de templar la guitarra, de apretar las clavijas, de arrancar lastimeros quejidos al instrumento de la música indolente, logró que el sonido de la segunda y la tercera y los graves acantos de los bordones, se pusieran de acuerdo con la prima. Terminado esto, marcó en los trastes con la mano izquierda, y con las uñas y las yemas de la derecha punteó un bolero; un bolero sencillo que llegaba al alma; ¡un bolero de la tierra!

El casero, que empezaba á ser un viejo simpático y dicharachero, y por ende era leño y escribío, comenzó á hacer sonoros periquetes con los dedos, marcando el compás del dos por cuatro, que la música había de seguir.

Quando la guitarra sonó, el casero, sin dejar de hacer los periquetes, decía así: —U... una, dos y... tres. U... una, dos y... tres. U... una, dos y... tres.

Al llegar al tercer tres, lo cortó para decir rápidamente: —¡Ahora!

Y las dos parejas, echando primero

el pie derecho, empezaron el baile. El tronco del cuerpo rígido; las piernas moviélose sin grandes violencias; los brazos abiertos, como si fueran reos de Judas descolgados de una cruz; las manos trazando círculos y los dedos imitando ruidos de castañuelas; los cambios con un ligero movimiento de cintura y una inclinación de cabeza á la izquierda del cuello; las figuras á tiempo y las vueltas vertiginosas, rápidas, sugestivas...

En cada una de las cuatro partes en que el bolero se divide, aumentaba la fiebre del baile, y producía una extraña sacudida nerviosa el instante aquel en que obedeciendo unos y otros á matemática precisión, ellas escaban el pie derecho, calzado de cordobán, y ellos adelantaban el pie derecho, vestido de albaros, y todos á un tiempo hacían la plania, en el instante mismo en que el tocador, dando la última nota de la parte, abría la mano y, abierta, apretaba con ellas las cuerdas de la guitarra, para apagar, con violencia, sus vibraciones sonoras.

Acabó el baile. El casero dijo: —¡Güenos habéis estado, ¡pero güenos!

El señorito se secó los ojos, porque recordó alegrías de la niñez y dulces horas de venturas pasadas en presencia de su madre la condesa, que en paz descansase.

La señorita, la franchuta, estaba deliciosa. Sus ojos despedían luces, como las del brillante de la sortija del señorito; su boca sonreía con una sonrisa que no era la de la dulzona campesina de mi tierra. No pudo contener su entusiasmo. Se levantó del asiento, y dirigiéndose á uno de los mozos más fornidos, le dijo: —¡Allons nous dansons?

El mozo volvió la cabeza y le preguntó al hortelano, que á su lado estaba: —¿Ca dicho?

—Yo croque la señorita te quisé llevar á París de Francia.

Y aquel mozo, de los más fornidos, se puso encarnado como un tomate...

Alfredo Cazaban.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Aniciosa herida

A las nueve y media de la mañana de hoy, ha ingresado en el Hospital de Caridad, conducida por el guardia municipal Juan Martínez Moreno y el camillero de la Cruz Roja Nicolás Pérez, la anciana mendiga de 94 años de edad, María Romero Pérez, domiciliada en la calle de Santa Teresa (barrio de Los Molinos), que al intentar cruzar la vía del tranvía eléctrico en la calle de la Puerta de Murcia, ha sido alcanzada por el coche número 11, á pesar de los esfuerzos del conductor y de los repetidos teques de timbre.

En el mencionado establecimiento, le han sido apreciadas las siguientes lesiones:

Una herida contusa de forma irregular, en la mano derecha y otra contusa en la frente.

Para el Ferrol

En el tren correo de hoy salen para el Ferrol, catorce aprendices de marineros acompañados del sargento de infantería de Marina don José Jover.

Un aerolito

Con dirección de sudoeste á noroeste, cruzó anoche á las nueve sobre Cartagena un aerolito de grandes dimensiones.

Dejó una estela bastante luminosa, que causó la admiración de cuantos la vieron.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Anita Sánchez Torregrosa, hija del médico mayor del Ejército señor Sánchez Izardor, para nuestro querido amigo el ilustrado redactor del Diario Universal D. Francisco Villanueva.—28 Agosto.

El crimen de la calle de Tudescos

(De la edición anterior)

Res acusaciones

Madrid 27 (21'5 m.)

La hermana de Vicenta Verdier ha declarado en el juzgado insistiendo en que la esposa del bolsista amante de Vicenta, conocía las relaciones y eran su obsesión.

Buena impresión

Madrid 28 (12 t.)

El juzgado ha practicado importantes diligencias que tal vez le lleven al esclarecimiento del suceso.

Está citado para declarar un violinista que fué huésped de la vecina Matilde Merello y una mujer que era peinadora de la víctima.

Siguen las diligencias

Madrid 28 (12 n.)

El juzgado continúa actuando en sus trabajos para informar el sumario sobre el misterioso crimen de la calle de Tudescos.

Todos los trabajos judiciales que se realizan van encaminados á averiguar los detalles relacionados con la

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

EMPLAZADA EN LA GRANDIOSA FINCA «PARQUE DE LA MONTAÑA», SARRIA (BARCELONA)

La carrera se distribuye en 6 semestres y la matrícula para el que empieza en 1.º de Octubre, será del 20 al 30 de Septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montesinos» (Bélgica).

DETALLES: DIRECTOR ADMINISTRATIVO D. DOMINGO BOU, PLAZA UNIVERSIDAD, 2, BARCELONA

esposa del amante de la víctima la tantas veces nombrada Vicenta Verdier.

Se quiere saber el conocimiento que había entre ambas mujeres, rivales en amores.

Se han celebrado varios careos entre las mujeres que hay detenidas.

FOLLETIN EN CUARTA PLANA

EL COLERA EN ROTTERDAN

(POR TELEGRAMA) Medidas sanitarias

Madrid 28 (12 t.)

Las últimas noticias oficiales de Rotterdam dan cuenta de que aumenta la epidemia del cólera.

Con este motivo se han circulado órdenes con energías medidas sanitarias para evitar la intrusión en España de la terrible enfermedad.

Varios buques venidos de Holanda han sido aislados.

Se ha preparado buena cantidad de material sanitario.

A Irún y Port-Bou se han enviado dos inspectores de sanidad.

LA ELÉCTRICA MADRILEÑA

(POR TELEGRAMA) Constitución definitiva

Madrid 28 (12 t.)

En el Círculo Mercantil se ha reunido, presidida por Sánchez Toca, la Junta cooperativa de «La Eléctrica Madrileña».

Se ha constituido definitivamente la sociedad, en vista de haber sido aprobados los estatutos por el Gobierno civil.

Se acordó presentar inmediatamente al Ayuntamiento las bases del concierto económico.

Atentado contra un coronel

(Por telegrama) Paquete mortal

París 28.

Dicen de Koschan (Hungría) que el coronel auditor del departamento abrió un paquete postal que contenía un explosivo.

Estalló en las manos del coronel, hirándole mortalmente.

Resulta autor del atentado un oficial provincial, á quien ha acusado el asistente.

El padre de Blasco Ibañez

(POR TELEGRAMA) Su muerte

Madrid 28 (12 n.)

Telegrafian de Valencia que ha fallecido en aquella capital el anciano don Gaspar Blasco, padre del novelista Vicente Blasco Ibañez.

Con este motivo se han enviado á la Argentina, donde se encuentra el insigne escritor, infinidad de telegramas de pésame por la muerte de su padre.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Paseo militar

Barcelona 28 (12 t.)

Los regimientos de caballería Numancia y Castillejos efectuarán hoy un paseo militar por las inmediaciones de la huerta.

Ugarte en Palencia.—Sus impresiones

Madrid 28 (5 t.)

El fiscal del Supremo, Ugarte, estuvo en Palencia, enterando al rey de su viaje á Barcelona.

Al salir de Palacio hizo Ugarte interesantes manifestaciones sobre el problema barcelonés.

Dijo que creía un deber cumplimentar al rey después de regresar de su excursión á Barcelona.

He dado cuenta al rey—añadió—de las impresiones que he recibido en mi viaje.

En Barcelona se siguen más de mil procesos y mil y pico en el resto de la provincia.

No he tenido que intervenir en nada que se refiera á competencias de jurisdicción.

El delito de sedición es un delito meramente militar y solo los tribunales militares deben entender en ellos.

Además se han cometido delitos contra el Gobierno constituido, contra la sociedad y de resistencia á la fuerza armada y en todos ellos deben entender los tribunales militares, aunque estuviesen restablecidas las garantías constitucionales.

Confirmando la detención del concejal republicano Valentí.

Dijo que éste es un verbalista, pero no hombre de acción.

Reo fusilado

Barcelona 28 (8 n.)

A las ocho de la mañana ha sido fusilado en los fosos de Montjuich el jefe de los sediciosos de San Adrián de Basés, Antonio Molet, de 27 años de edad.

Ha sido desertor del ejército. Confesó y comulgó decaidísimo.

El cuadro lo formaron 43 soldados.

Funerales

Barcelona 28 (10 n.)

El lunes se celebrarán funerales por el descanso del teniente de la guardia civil Gabaldón, muerto en las refriegas del día 29.

Está invitada para concurrir á ellos la guarnición.

Regreso de Cambó

Ha regresado de su viaje el diputado Cambó.

Consejo de guerra

Hoy se celebró Consejo de guerra contra un paisano que insultó al ejército.

Se trata de un delito ajeno á los sucesos.

Se reserva la sentencia recaída.

Precauciones

Ante las noticias que llegan de Rotterdam sobre el incremento que toma la epidemia cólerica, se han adoptado extraordinarias precauciones sanitarias.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 28 (6'30 t.)

Interior... 00'00

Ext. 00'00

Proximo 00'00

Amortizable 100'45

Banco 455'00

Editorial de España, fundador 000'00

Banco de España, ordinarias 000'00

Banco de Cartagena 000'00

Tobacos 000'00

Comercio

Francos 9'35

Libras 27'52

Exterior París 00'00

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR

Baños, fríos, templados, duchas, fonda, restaurant, casitas amuebladas.—Inauguración: 29 de Junio. Dirigirse al Administrador, Vergara, 6, Cartagena.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO

ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA
Murcia. Platería, 28 y 30.
Mazarrón. San Antonio, 1.
Cieza. Mesones, 42.
Caravaca. García Alix, 3.



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
TODOS LOS MODELOS A PESETAS 250 SEMANALES. - PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura. - Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, maticos, punto, vainica, etc., ejecutado con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropas blancas, prendas de vestir y otras similares.



ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA
Murcia. Platería, 28 y 30.
Cartagena. Cuatro Santos, 32.
La Unión. Mayor, 84.
Lorca. Selgas, 9.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello antes ni después de la aplicación, aplicándose con un peine o cepillo, como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

ESTÓMAGO ARTIFICIAL
Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, Aneo, Lufoas y Comodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - correos franceses
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Gran y Marsella, y vice-versa.

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Orán, Marsella, and Cartagena.

Compañía Cartagenera de Navegación
Dirección telegráfica: Navegación Cartagena
Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Flote desde Cartagena para naranjas y limones. NUEVE PENIQUES CAJA
Comp. Cartagenera de Navegación.-Cartagena

De Cartagena Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

Comp. Cartagenera DE NAVEGACION
Vapor frutero SANTA FLORENTINA. - Cargará el 31 de Agosto para Londres y Amberes.

Vapor frutero SAN LEANDRO. - Cargará el 5 de Septiembre para Londres y Amberes.

Vapor frutero SAN FULGENCIO. - Cargará el 10 de Septiembre para Londres.

FLETE para naranjas y limones desde Cartagena. NUEVE PENIQUES CAJA.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª DE CADIZ
El día 11 de Septiembre saldrá fíjamente de Valencia, el vapor VALBARRERA con destino á Santos, Montevideo y Buenos Aires.

HERNIAS
Tratamiento privilegiado: Retención y curación de las hernias (quebraduras), descomos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbosacros, etc.

De Agullas
Cervicaria (antigua)
RAYOS X. Consultorio médico-quirúrgico y electroterápico de Alejandro Santamaría y F. Lastres.

Balneario de Zuazo (Alava)
SOCIEDAD ANÓNIMA
Aguas sulfúreas-sódicas-nitrogenadas

Diario DE Avisos
De Murcia
AMA DE CRIA. - Para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 20 años.

SANTAL MIDY
Indicativo y de una Presa absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
de las Fiebres Reumáticas y Parasitarias

INGENIEROS AGRÓNOMOS
Academia preparatoria
Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo
D. José de Otayza y D. Ernesto de la Loma

FOLLETTIN DE 'EL LIBERAL' (110) E. DE RICHELBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

Abrió la portezuela y ambas se apearon. Berta, que seguía confiada, miró alrededor suyo, y se sonrió.
-Venga usted por aquí -le dijo Pivonia. Entraron en casa donde las recibió una mujer de unos cuarenta años, que era una especie de criada de confianza, con ojos vidriosos y atravesada mirada.

-La señora Candy me había dicho que el carruaje me volvería á llevar á casa. Y siguió esperando. Pero pasaba tiempo, y al verse sola en medio del silencio que la rodeaba la extrañó que la hicieran esperar tanto. No se había sentado y se paseaba por la habitación, mirando continuamente las puertas, que permanecían cerradas.

Subieron al piso principal y la criada introdujo á la joven en una habitación amueblada en consonancia de la sala y el comedor. -Giga usted, ¿gaba usted si me van á hacer esperar mucho tiempo? -preguntó Berta. -No lo sé; pero tan mal se encuentra usted aquí? -Todo lo que me rodea es magnífico; sí, señora; pero como soy una pobre no me encuentro aquí en mi centro.

sin fin de tiempo y usted, se lo repito, está aquí en su casa. Berta dió un grito salvaje, miró en derredor de sí con ojos extraviados y dijo: -¡Ah, he caído en una infame trampa! -Vamos, vamos, no tiene usted por qué quejarse de haber venido á esta casa. -¿En donde estoy, Dios mío, en donde estoy? -Ya lo vé usted, en un cuarto precioso. -¿Pero usted quien és? -¡Ya! Su criada de usted. -Lo que es usted es una infame mujer. -¡Qué palabras tan groseras en una boca tan bonita! Por Dios, señorita, cálmese usted; comprenda usted que se interesan por usted, que se quiere bien... pero mucho, y que si usted es amable...

inspirado usted una pasión loca y que muchas jóvenes como usted envidiarían; es sumamente rico y la adorará á usted... Si usted quiere, esta casa será de usted; tendrá coche, varios criados, vestidos magníficos, alhajas; en fin, cuanto pueda usted desear, otro tanto tendrá; pero eso, como ha se lo he dicho á usted, si es amable. -¡Es una infamia! ¡Un atentado odioso! -exclamó Berta retorciéndose los brazos. -¿Volvemos á las injurias? ¿Es decir, que no quiere usted entrar en razones? -¿Quién es ese hombre á quien se refería usted hace poco? ¿Cómo se llama? -El mismo se lo dirá á usted. -Pero, Dios mío, ¿está aquí? -No, en este momento no; pero de seguro que vendrá esta noche. -No, no; no quiero verle. Mi madre y mi hermana me están esperando, y quizás en este momento están llenas de inquietud. Déjeme usted irme, quiero irme. -Imposible de toda imposibilidad. -¡Soorror! ¡Soorror! -gritó Berta. La criada se echó á reír. -Puede usted gritar cuanto quiera, segura de que no la oirá á usted nadie más que yo. La joven dirigió una mirada en derredor de sí con ojos extraviados, y de repente dió un salto y se dirigió á la puerta dando un grito desgarrador; pero la criada se interpuso y la rechazó violentamente en mitad del cuarto. -¡Oh, lo que es eso!... Si cree usted que va á conseguir algo por la fuerza... -¡Si -respondió Berta encolerizada -me sublevó porque su conducta de usted conmigo es inicua, porque se me ha tendido un lazo infame, y eso es horrible!...